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УВОД 

 

 

Интелектуалното и емоционалното развитие на всяко дете и на всеки ученик в 

съответствие с възрастта, потребностите, способностите и интересите му са изведени на 

преден план  в новия закон за предучилищно и училищно образование [5]. Очаква се 

това развитие да се реализира чрез придобиване на ключови компетентности [73] за 

успешна личностна и професионална реализация и за активен граждански живот в 

съвременните общности, за разбиране на глобалните процеси, тенденции и техните 

взаимовръзки. 

Резултати от международни проучвания на способността на учениците да 

използват придобитите знания при справяне с проблемни ситуации в различни сфери 

на човешката дейност показват, че на европейско ниво има пропаст между 

теоретичните знания на учениците и способността им да ги прилагат в ежедневието си. 

В редица европейски страни нараства вниманието към изследователския подход в 

образованието като един от начините за справяне с този проблем. Това важи с особена 

сила за образованието по природни науки, технологии, технически науки и математика. 

Под влияние на  англоезичната литература у нас понякога за този вид образование се 

използва терминът „STEM образование” (STEM = Science, Technology, Engineering and 

Mathematics).  

По отношение на изследователския подход в образовванието, в литературата се 

използват различни термини, с различни акценти: inquiry-based learning (IBL), Inquiry-

based teaching and learning (IBTL), inquiry learning, inquiry teaching. Срещат се и 

предметни конкретизации: inquiry based mathematics education (IBME), inquiry based 

mathematics and informatics education (IBMIE). Има и редица други подходи, които в 

значителна степен се припокриват с изследователския подход, като Problem-based 

learning , Learning-by-doing и др. В [96] се посочва липсата на консенсус в академичните 

среди по отношение на термина и дефинирането на изследователския подход, (което не 

е необичайно за педагогиката). Подчертава се и очакването педагогическите 

изследвания да се съсредоточат върху увеличаването на използването  на този подход. 

Изследователският подход не е новост за българската образователна практика по 

математика. Съвременните информационни и комуникационни технологии и 

разработените специализирани софтуерни продукти обаче създават условия за 

широкото му прилагане във всички образователни степени. 

През последните десет години екип от Института по математика и информатика 

на БАН (ИМИ-БАН) целенасочено и системно провежда разнообразни дейности в 

подкрепа на изследователския подход в училищното образование. Отделни учители 

вече го използват и споделят добри практики. Образувани са няколко мрежи от учители 

около мероприятия, които са силно свързани с изследователския подход в STEM 

образованието. Засилва се и използвването на изследователския подход в обучението 

по български език. Създадените мрежи се разширяват, но бавно и не може да се каже, 

че навлизането на изследователския подход в българското образование е необратима 

тенденция. Една от стратегиите за широко внедряване на този подход и за осигуряване 

на дългосрочна стабилност е подготовката на т.нар. обучители, които да 

разпространяват сред учителите идеите и практиките, свързани с изследователския 

подход в математическото образование. На подготовката на тези обучители е 

посветена настоящата книга. 



 
 

В първа глава са представени концепции и практики за разпространяване на 

изследователския подход в образованието по математика. Описани са факти за 

бъгарското образование през последните 40 години, които  имат отношение към 

внедряването на изследователския подход в образованието по математика. Представена 

е концепцията за подготовка на обучители за разпространяване на изследователския 

подход в образованието по математика. 

Втора глава съдържа учебната програма и ключови характеристики на 

квалификационните курсове за обучители за внедряване на изследователския подход в 

обучението по математика за всички степени на училищното образование, провеждани 

от ИМИ-БАН, със съдействието на Министерството на образованието и науката 

(МОН). Някои от акцентите са новите формулировки на задачите, същността на 

динамичните математически фигури, решаването на задачи с компютърен модел, 

самооценката, бинарните образователни форми, съчетаването на различни 

педагогически средства.  

В трета глава е описана продължаващата подкрепа на обучителите. Тук може да 

се намери информация за конференции и семинари за учители, за квалификационни 

курсове и специфични състезания, които са организирани от ИМИ-БАН с цел 

улесняване на внедряването на изследователския подход не само в клас, но и в 

цялостния образователен процес, който днес е съставна част на почти всички дейности 

в обществото.  

В педагогиката няма еднозначен отговор на много от въпросите, възникващи в  

педагогическата практика. В зависимост от конкретните условия учителят трябва да 

направи избор. Владеенето на разнообразни подходи, методи, средства, умението за 

преценка и хармоничното им прилагане е в основата на успешната практика. 

Промяната на отношението, нагласата, активността, усъвършенстването на 

изследователските умения и култура изискват усилия. Учителите, които ги положиха, 

споделят, че това се отплаща многократно.  

Надявам се книгата да съдейства за увеличаване на броя на учителите, които 

желаят и са в състояние да използват изследователския подход. 
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